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У статті простежується типологія жіночих образів за творами  Ольги Кобилянської „Некультурна”, „Царівна” та 
Галини Журби „Зорі світ заповідають…” і „Революція іде”. Відстеживши подібність на рівні „поведінкової моделі” 
жіночих образів у творах обох письменниць, автор стверджує, що Галина Журба у своїй творчості виразно орієнтувалась 
на артикульовані Кобилянською характери жінок як самодостатніх і цілісних особистостей. 
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“Revolution is going on” by H. Zhurba is revealed in this article. Having traced the identity of women’s images at “behavior 
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Kobylyanska’s women’s images as self-reliable and aimed fellows. 
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Вивчаючи творчу спадщину Галини Журби, проза якої залишається й досі мало відомою широ-
кому колу читачів, слід звернути увагу й на чинники, що впливали на формування її громадських, 
соціальних, політичних та, безумовно, літературних поглядів і вподобань. У нашій статті ми ста-
вимо за мету проаналізувати й порівняти жіночі образи у творах Ольги Кобилянської та Галини 
Журби раннього періоду їхньої творчості. Актуальність нашого дослідження зумовлена потребою 
ґрунтовного вивчення творчості Галини Журби, літературні твори якої невідомі широкому колу 
читачів. Окремі штрихи її життя та літературного доробку розглядалися у статті В.Шевчука [14], 
деякі аспекти життєвого шляху висвітлювалися у розділі книги В. Біляїва [2]; аналізові повісті 
„Зорі світ заповідають…” у контексті західноукраїнської прози 20-30-х років ХХ ст. присвячено 
розділ монографії С. Андрусів „Модус національної ідентичності: Львівський текст 30-х років ХХ 
ст.” [1, c. 221-228]. Найповнішим дослідженням творчості Галини Журби на сьогоднішній день є 
розділ монографії Н. Мафтин „Західноукраїнська та еміграційна проза 20-30-х років ХХ століття: 
парадигма реконкісти” [11, c. 277-302]. 

Потрапивши в Києві до світу української інтелігенції, молода письменниця здобуває перший 
справжній досвід самостійного життя, а в журналі „Українська хата” формуються її літературні 
погляди та вподобання. Дослідник С. Денисюк підкреслює, що у своїх пошуках письменники, 
котрі працювали в цьому часописі, спирались на багатовікову національну духовну традицію з її 
антропоцентризмом, гуманізмом та аристократизмом, проте без вагань ставили на перше місце 
Лесю Українку, М. Коцюбинського та Ольгу Кобилянську” [5, c. 53]. Він вважає, що саме з ними 
пов’язувались „вершинні досягнення національного письменства цього періоду” [5, c. 53]. Беззапе-
речним авторитетом для Галини Журби був М. Шаповал (Сріблянський). Саме він написав у 
річному огляді: „Я не можу вказати в сучасній українській літературі кращого імені, більш достой-
ного, освяченого ласкою Неба, як Ольгу Кобилянську” [13, c. 177]. Її твори заторкнули в душі 
Галини Журби добре знайомі з дитинства відчуття й переживання. Погляди, висловлені у творах 
О. Кобилянської, дивним чином збігаються з переконаннями Журби, яка ще змалку виділялась 
твердим, рішучим та заповзятим характером і бажанням будь-якою ціною досягнути поставленої 
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мети, що завдавало її батькам чимало клопоту. В ранньому віці вона збагнула соціальний статус 
жінки, що спонукало її до зовсім не дитячих міркувань. Коли її мати збиралась до Києва, щоб 
відвідати брата, то й попросила написати їй „дозвіл на трьохтижневій побут у Києві” [6, c. 232]. Це 
викликало не тільки подив і запитання дівчинки, але й цілком справедливий спротив гордої 
натури, вона заявила, що не проситиме в майбутньому жодного дозволу, а їздитиме куди захоче 
без „посвідок”. Дорослі, що поблажливо сміються над її затятістю, не можуть зрозуміти, що це 
„кричить дух нового часу” представниці нової генерації, майбутньої незалежної жінки, „що від-
чува інакше, ніж вони; якось по-новому, по-своєму” [6, c. 233]. Ось він – одвічний конфлікт поко-
лінь, конфлікт старої і нової генерації, конфлікт всього, що вже віджило свій вік з новим, невідо-
мим і незбагненним, зрештою, бунт юної „царівни” проти приниження... 

Галина Журба своїми вчинками, переконаннями та, зрештою, усім своїм життям доводить, що 
вона вольова, цілеспрямована особистість, яка знайшла своє місце в житті, усвідомлює свій 
зв’язок з народом, а такими рисами наділяла своїх героїнь і О. Кобилянська. На думку Ф. По-
гребенника, саме, Кобилянська „…однією з перших в українській літературі звернулася до відоб-
раження образів жінок-інтелігенток, які шукають своєї дороги в житті, прагнуть вирватись із 
заскорузлого міщанського середовища, яке їх оточує, мають високі громадянські ідеали, що пов’я-
зані не лише з роздумами про долю народу, а й з практичною діяльністю на його користь” [12, c. 9]. 

Ранні твори Ольги Кобилянської є свідченням того, як письменниця правдиво змальовує того-
часну дійсність й зокрема жіночі образи. Доля її героїнь складається по-різному: Агнеса з опові-
дання „Образок з життя Буковини” зазнає розчарування, а Олена Ляуфлер з повісті „Вона вийшла 
заміж” скоряється важким життєвим обставинам. Проте й у наступних творах „Царівна”, „Він і 
Вона”, „За ситуаціями” письменниця торкається ряду проблем, пов’язаних з нелегкою долею жін-
ки того часу. Кобилянська однією з перших зобразила інтелігентних жінок, які намагаються вирва-
тися за межі міщанського середовища з його усталеними догмами. 

Образ самотньої гуцулки з твору Ольги Кобилянської „Некультурна”, світ якої обмежується 
горами, лісом та її оселею, заслуговує особливої уваги. Адже це незалежна й цілком самостійна 
жінка із вдачею, більше притаманною чоловікам. Тамара Гундорова вважає, що Параска це „жінка-
природа, або жінка самодостатня” й пише про неї: „Гуцулка несвідома того, що вона діє цілком у 
згоді з емансипаційною ідеєю „нової жінки”. Її емансипація „по інстинкту” дитинна й наївна” [3, 
c. 46]. Ця героїня проявляється як сильна незалежна особистість, яка вміє відстояти себе в різних 
обставинах, дає відсіч залицяльнику чабану, бо його самовпевнена грубість ображає її, та зрештою 
сліпо кориться долі, хоча назагал „новела трактує жіночу природу не в сенсі родовому, себто 
підпорядковуючи її прокреативній функції роду, а в сенсі індивідуальної свободи” [3, c. 45]. 

Та й жіночі постаті з народу у творах Галини Журби теж наділені не меншою рішучістю та 
силою духу, проте назвати їх самодостатніми  не можна, їхня незалежність проявляється тільки в 
певних критичних ситуаціях: мати голіруч задушила вовчицю, щоб урятувати дитя. Інша жінка 
відстоює свою дитину перед паном. Явдоха, яка вихлюпнула Зосимові Крутенкові усе своє незадо-
волення його ганебною поведінкою щодо Зіні, здивувавши цим навіть власного чоловіка. Згадані 
вище героїні – це тип жінки-матері, яка рятує життя чи боронить честь власної  дитини. Повне 
протиставлення їм – Горпина, Милиянкова мати, що вчила коритися всім і всьому та мовчки 
зносити стусани. Не судилось йому стати дорослим, але після такої науки з Милиянка міг би 
вирости ще один покірний раб. 

У творах Галини Журби порівняно з творами її духовної наставниці, вияви бунтарського духу 
більше притаманні жіночим постатям, незалежно від їх віку. У малої Дарки, якій передалася кров 
бунтарського предка, більше хоробрості та сили духу, ніж у деяких чоловіків. Це мале дівча 
зуміло відстояти себе в чужині, коли „довгов’яза Паша” хотіла видерти її ляльку, і дає гідну 
відповідь „кацапам”, що принижують їх. Цей вияв гордої та вразливої натури дівчинки викликає 
радість та підтримку серед її друзів-односельчан. Дала відсіч Зосимові й Настка Палієва, та ще й 
донька допомогла їй. Різні причини, що спонукали цих жінок до застосування духовної чи й 
фізичної сили задля власної гідності, порятунку життя дитини, чи протесту проти соціальної 
несправедливості, але всіх їх об’єднує гостре відчуття несправедливості та здатність до дії, хоча 
відбувається все це в несвідомому. інтуїтивному пориві. 

Зовсім інший тип жінки постає перед читачами повісті О. Кобилянської „Царівна”. Молода 
дівчина, сирота, що живе в родині маминого брата, гімназійного професора Івановича. Його 
дружина і старші діти ставляться до Наталки зневажливо та глумливо. Власних дітей виховують 
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так, щоб не обтяжували себе жодними романтичними ідеалами: „Мужчина – то „все”, а жінка – то 
„нічо”  [10, c. 31]. Тільки Наталка, яка завжди багато читає, цілковито відрізняється від тітки та 
кузени Лени. Вона виплекала в душі власні ідеали: „Мати таку свободу, щоби бути собі ціллю!” 
[10, c. 134]. Дівчину, ідеалом якої є вільна й розумна особистість, родичі намагаються насильно 
видати заміж за старого Лордена. За типологією жіночих образів Тамари Гундорової, Наталка по-
трапляє водночас під дві категорії, перша – жінка-товаришка, „…яка будує свої стосунки і з чоло-
віком, і з жінкою на принципах рівноправності” [3, c. 138]. Інший тип – меланхолійна жінка: „Вона 
репрезентує особистість, позначену самотою і в певний спосіб травмовану нерозділеним кохан-
ням, негідним чоловіком, прив’язаністю до матері тощо („Valse mèlanchоlique”, „Ніоба”, „Через 
кладку”, „Царівна”)” [3, c. 138]. Моральні якості героїні, гострий розум та естетичні вподобання, а 
також прагнення бути корисною суспільству вирізняють її серед інших жінок й викликають 
осудження та насмішки останніх. Наталка досягла своєї мети – дочекалася „полудня”, вона стала 
„царівною” своєї долі й поряд з нею чоловік, справжній друг, який гордиться успіхам дружини й 
підтримує її. 

У творах Галини Журби, які написані значно пізніше й за інших історичних умов, інтелігент-
них жінок небагато й уваги, як на перший погляд, їм вділено обмаль, проте ідеї свободи, націо-
нальної свідомості та незалежності, а також відродження України, які вони несуть людям, можна 
порівняти з зернами, що впали на благодатний ґрунт. До таких належить сестра-жалібниця Натал-
ка, про неї йдеться в листі Григорія Палія: „...сестриця Наталка, каже, що наша українська мова 
краща за кацапську, хоч вони називають нас мужиками, а себе панами, та все задаються” [7, c. 98]. 
Вона не боїться нести правду таким, як Палій, її слова спочатку зароджують у поранених сумнів, а 
потім викликають інтерес та довіру: „…Я думаю, що це правда, бо сестриця Наталка сильно учена. 
Все знає. Читає нам газети й книжки такі всілякі…” [7, c. 98]. Образ цієї медсестри взято з київ-
ського періоду життя Галини Журби, вона писала про це у своїх спогадах. 

Інша яскрава постать – нова вчителька, що приїхала після революції до села – Катерина Квітка: 
„Енергійна, жвава, запалювала всіх довкола себе” [9, c. 128]. Начитана й дотепна молода жінка, 
яка вільно вела бесіди про політику і літературу,  про минуле і майбутнє. Завжди привітна, впев-
нена та лагідна водночас, вона викликає подив у селян своєю простотою, а ще тим, що розмовляє 
такою звичною їм мовою. Наталія Мафтин вважає, що письменниця наділила її кращими рисами 
української ментальності, але про надто чуйну реакцію молодої вчительки на виселення селянами 
її попередниці, бо селянам вдалося увійти до школи, тільки підваживши двері та силоміць вивівши 
звідти Дросіду, пише: „Цей епізод акцентує в психологічній студії „голосу землі” Галини Журби 
одну з рис національного характеру, що, на думку письменниці, завжди перешкоджала українцям 
осягнути аристократичну долю державних народів” [11, c. 288]. І. Грабовська пояснює таку 
поведінку представників нашого народу певними історичними та географічними обставинами: 
„…під тиском постійних впливів з боку Західної Європи та Росії, „срединности” положення 
України, сформувалося „культуроморфологічне” підґрунтя української ментальности, що відобра-
зилось в толерантності українського характеру, терпимості як культурної, так і релігійної, в тому 
числі і до особистісних переконань та систем цінностей” [4, c. 67].  

Діти в селі вперше за весь час залюбки йдуть до школи, бо вчитимуться, нарешті, рідною 
мовою. Своїми переконаннями та освіченістю Катерина Квітка викликає повагу й захоплення 
молодого телеграфіста: „Це правдива жінка. І зовсім не така зимна і далека, як йому здавалося. Які 
в неї були теплі очі, коли зверталася до дітей і до нього” [9, c. 133].  

Ці дві жіночі постаті, що керуються в своєму житті принципами рівноправності у стосунках з 
іншими людьми, несуть  в народ високу національну ідею. Опозиційним до цього образу в повісті 
виступає образ Мусі Мамалиженко, коханої телеграфіста Геменя. Її мила зовнішність вабила 
молодого телеграфіста, та він хотів бачити в ній ще й однодумця, людину, що поділяла б прог-
ресивні погляди. Вони листувались цілий рік: “Одноманітні, нецікаві Мусіні листи приспали його 
були” [8, c. 61]. При зустрічі Муся раз у раз повторювала пусті модні слівця: “Була самовдоволена, 
дурна, як тільки буває дурною жінка у сімнадцять років” [8, c. 64]. Слово „українець” викликає у 
неї не тільки великий подив, а й ненависть. Дівчина вважає, що вона „русская” „як вся інтелі-
генція” і аж ніяк не готова визнати себе українкою: „Це навіть смішно. Скажіть самі: яка-ж я 
українка?” [8, c. 67]. Дослідниця акцентує: „…огидні мутації характеру Мусі Мамалиженко викли-
кані бацилою перевертництва, цурання власного коріння” [11, c. 285]. 
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Образ цієї молодої обмеженої та наївної гімназистки, яка зовсім не бажає розширити коло своїх 
інтересів і яку цілком влаштовує традиційне „Kirche, Küche, Kinder”, і чимось нагадує кузену 
Наталки – Лену з повісті „Царівна”, повну протилежність сестрі милосердя та вчительці, жінкам, 
які самі обирають свій шлях у житті, мають власні переконання та ідеали й відстоюють їх. Без-
умовно, що Галині Журбі була добре знайома й близька теорія націоналізму Дмитра Донцова й 
саме такими поглядами наділила вона зображених представниць української інтелігенції. Адже, як 
справедливо наголошує Т. Гундорова, „закономірно, що у розвитку української модерної націо-
нальної ідеології, як і в інших культурах, певну роль відігравав і дискурс раси, складовою якого 
ставав дискурс статі. Особливо популярними такі ідеї стали наприкінці 19 – на початку 20 сто-
ліття” [3, c. 222]. 

Простеживши подібність на рівні „поведінкової моделі” жіночих образів у творах Ольги Коби-
лянської та Галини Журби, стверджуємо, що Журба у своїй творчості виразно орієнтувалась на 
артикульовані Кобилянською образи жінок як самодостатніх і цілісних особистостей. Наша роз-
відка є невеликою частиною широкого дослідження творчості Галини Журби. 
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